

本报记者探访昏厥入院的袁厉害

她不时呼喊孩子们的名字

孤儿之死 无处安放 的童年



新华时评: 通报文风怪诞 成领导功劳簿

兰考县“1·4”火灾事故的情况通报1月5日通过多种渠道公布,在7个幼儿逝去的沉痛事实面前,通报的文风更显怪诞。

一场事故的通报,相当程度成为有关领导的功劳簿。不但有市县领导“高度重视”“重要批示”,还有各级领导“亲赴现场”“亲临兰考指导工作”“亲临一线”,其居高临下、自证有功的味道跃然纸上。

说到袁厉害收养弃婴这个要害,通报难觅当地政府对残弃儿的责任担当,却历数自愿献爱心二十多年的公民袁厉害的三个不符合收养条件。公民知其不可为而为之,政府倒像旁观者了。

正如有人所说,如果没有袁厉害的爱心和持续,她收养的多名弃儿或许不等火灾发生早已没命。她补充当地公办福利院之缺,是任何人都不能否认的事实。有关方面没有直说默许民间爱心行为是好心犯错误,却清楚地告诉世人,政府部门“监管不力、有意宽于管理”是工作的漏洞所在。照此推论,如果有关部门加强监管,不宽于管理,这些孩子很可能无人收养、无人觉察地先后死去,就不会集中死于火灾。这是何等冷酷的逻辑。

文风就是作风,文风就是党风,文风也是各级党政负责人以什么样的态度对待民生问题的试金石。干部改变外在的文风,其实要先有内心的改变;只有真正把自己当成人民的仆人,以为人民服务为自觉追求,而不是当官做老爷,才可能改变八股文风,去掉居高临下的作风。期待有关地方干部意识到自己思想深处的不足,承认工作的巨大差距,担起人民赋予的责任,抓紧学习研究,改文风变作风,减少类似悲剧发生。
据新华社

本报兰考1月6日讯(特派记者 刘志浩 梁斌 崔如坤)“1·4”兰考民办收养所火灾致死儿童案发生第三日,事件的核心人物袁厉害6日终于现身。由于身体原因,6日袁厉害基本处于昏睡状态。火灾后被相关部门送往福利院的孩子们,生活也逐渐步入正轨。

“那小的还没吃,去喂他吧。”“赶紧去找白妮,豁妮又在哪儿?”1月6日18时,在兰考县人民医院的病房里见到了袁厉害。昏睡快一天的袁厉害紧闭双眼,时不时呼喊孩子们的名字,眼角不时流着泪,冷不防地还会用手撕自己的头发,吓得看护的亲人们时刻派人坐在她的身边。整整一下午,袁厉害都没喝一口面汤,只被灌进了几口白开水,守护在旁边的亲戚则不停安慰着她。

据了解,火灾后兰考官方曾称将袁厉害“控制”,但后来又称只是找其“协助调查”,并未“控制”。直至5日深夜,才有媒体记者在兰考县一处宾馆,见到了这位身心憔悴的“爱心妈妈”。

据袁厉害介绍,事发当日她6点多起床并送孩子上学,她是在外面接到电话,才知道家



1月6日,袁厉害因昏厥住院治疗。
本报特派记者 王鸿光 摄

里着火了,看到惨剧的一刹那,她“差点晕了过去”。

在病房中照看袁厉害的邻居及朋友李女士说,5日深夜,袁厉害在政府部门安置的宾馆见到了亲人和照看孩子们的保姆,“她和保姆一起抱头痛哭。”受了这场刺激,加之袁厉害几天来一直未好好睡觉,而她又患有高血压、糖尿病等,6日凌晨,身体情况明显不对的她被送到了县医院。

据该医院内二科郭新胜主任介绍,袁厉害送到医院时测血压为200、100毫米汞柱,CT脑部扫描没有发现较严重问题。17时50分左右,其家人说,刚刚测量的血压为140、90毫米汞柱。医生叮嘱他们要让袁厉害好好休息。

6日上午,记者再次来到开封市社会福利院,相关工作人员介绍,火灾后被相关部门送往福利院的孩子们,生活逐渐步入正轨。在福利院附近一所小学,记者还见到了被送往此处的几个孩子,课间时分,跟同学们愉快地跑操做游戏。

袁厉害曾出钱帮养子买房

本报特派记者 梁斌 崔如坤 刘志浩

在袁厉害住处巷子口的对面有个院子,院子一楼90平方米左右的商品房是袁厉害养子袁大勇的住所。袁大勇的妻子说,买房子时价格大概在千元每平方米,花费的八九万中,“有一半是袁厉害资助的”。至于袁厉害又是从哪里筹的钱,他妻子说,“我不知道,钱的事,只有他娘俩知道。”

在袁大勇的家里,摆着电视、电脑,没有其他太多的电器。客厅的一张全家福彰显着这家人的和睦。

不过,“每次遇到大事,都会跟他的‘袁妈

妈’一起商量。”袁大勇妻子笑着说。

而袁厉害的另一位养子袁松松,现在则跟着袁的一位亲戚在医院附近卖饭。

“我爸妈不要我,直接把我扔路边了。”今年20岁的袁松松告诉记者,是袁厉害把自己捡回去并抚养长大的。

“跟着袁妈妈过得挺好的。”袁松松说,虽然袁厉害只能保证收养孩子们最基本的吃穿,但他们在一起都很快乐。

“她很疼我们,有时候还会带我们出去买零食吃。”袁松松回忆,他长大一些

后,慢慢也会帮着袁厉害照顾更小的弟弟妹妹们。

“谁要是欺负那些有残疾的弟弟妹妹,妈妈都不会愿意。”袁松松告诉记者,在袁厉害的“护佑”下,医院附近的人基本都认识他们,对于其中的残障孩子,也没人会欺负,相反,每次看到这些孩子,街坊邻居都会热情地招呼他们,有的还会给他们一些吃的喝的。

“一直梦想着挣大钱,让妈妈过好日子。”袁松松叹口气说,他现在没多少本事,挣的钱也只能勉强维持生活。

救援快,理赔好
为您守护回家路
安心就选太平洋直销车险

太平洋直销车险
10108888 电话网络1号通
.com.cn

随时随地轻松投保 无限次免费道路救援 3G快速理赔

太平洋保险 CPIC
财富世界 500 强

太平洋直销车险
10108888 .com.cn

民政部: 全国拉网 排查民间孤儿

据新华社北京1月6日电 民政部6日下发《关于主动加强对个人和民办机构收留孤儿管理的通知》,要求各地民政部门要抽调人员,从1月上旬开始,用1个月时间,组织力量对个人和民办机构收留孤儿情况进行全国大排查,坚决消除安全隐患。

民政部要求,在排查的基础上,对个人和民办机构收留孤儿中不具备养育条件和安全保障的,要做好收留人和民办机构的工作,抓紧将孤儿接收并集中安置到儿童福利机构;对已经具备养育条件,本人又坚持养育孤儿的,民政部门要与其签订合办协议,明确责权,纳入民政部门监管;对于已签订合办协议,排查中发现安全隐患的,要限期整改;对于符合收养条件且有收养意愿的个人,应当依法办理收养登记手续;对于借收留孤儿募捐牟利或操纵孤儿从事违法活动的,要积极协调有关部门,依法予以严厉打击。同时,要标本兼治,充分利用排查的机会,健全工作机制,完善孤儿救助保护网络,从根本上解决个人和民办机构非法收留孤儿的问题。

兰考官方: “收养34名孩童” 是统计偏差

据新华社郑州1月6日电 记者6日从河南兰考县多方确认,此前“收养34名孩童”的说法,存在特殊的时间背景。

兰考县民政局局长杨佩民表示,截至目前,官方掌握的和袁厉害共同生活的孩子确实是18人。

提供材料的兰考县民政局党组书记李美姣告诉记者,火灾发生后,急着向有关领导汇报袁厉害收养弃婴的基本情况,就从电脑里出了个材料。后来发现,“34人的数据是前两年的统计,当时太过匆忙,所以出现了偏差。”她对工作方面的失误给大家造成的误解表示歉意。